

《城浸早晨，樂享聖言》
申25:1-19信息分享及經文

方啟源傳道
2024/04/16

各位弟兄姊妹平安，我是方啟源傳道，今天會與大家閱讀申命記25章1-19節，一同在經文中反思神的教導。今天的經文與24章的內容相似，是延續律法闡述的段落，當中「若……不……」的條件句式在兩章中成為作者解釋律法情境所用的方法，令以色列人在不同的場景下都可以明白律法的要求。

若單單看今天的經文是由不同情境的律法論述所組成，那麼讀者可能會視當中內容僅為數個不同且沒有關聯的律法解釋。但如果根據部分釋經家的說法，將1-19節視為一段有意義的組成，而17-19節是本段的結語的話，可能會有不同的看法。

17-19節的內容是摩西希望以色列人記得在出埃及期間，亞瑪力人在路上對待以色列人的事情。原來在以色列人漂流曠野時，亞瑪力人乘着以色列隊伍疲倦，避開隊中較強的部分，專門攻擊隊伍後面老弱的人。在當時，即使是國與國之間爭鬥，各國也會因為敬畏各族所信的神而避免這種殘忍的行為，因此亞瑪力人的行為，耶和華將之視為不敬畏神。其後，神應許將來在進入迦南地，「得享平安」的時候，要求以色列人要將亞瑪力人滅絕。這段描述中，在開首的「記念」與結尾的「不可忘記」是要重申記得這事件的重要性。如果將亞瑪力人的不憐憫，加上25章不同律法的描述放在一起時，亞瑪力人的事件就成為了一個反面教材了。

在這個結語的基礎下，在25章中，我們可以見到不同處理弱勢群體的律法。在1-3節，是對待罪犯的律法，當中要求以色列人要公平公義地處理，而且在罰則中要加設上限。即使是犯人，在審訊與判刑中也要被照顧，如此便可以確保有權之人不能濫用權力而施以超出界限的懲罰。

第4節則是對動物的照顧，讓在田中工作的牛隻得到善待。律法訂明為人工作的牛在工作時嘴不可籠住，可以分享糧食，作為牠勞苦的補償。

5-9節是回應寡婦的需要，在當時社會，寡婦是一群相當弱勢的群體。這律法目的是要保證死而無子的人得以留後。死者兄弟之一要娶寡嫂，向她盡弟兄的本分。結合後所生的第一個兒子，將要成為死者的繼承人。如此就能避免寡婦嫁給外人，而死者的名，也不致在以色列中給塗抹了。這一方面保護了家族子嗣，另一方面也保護了寡婦不需受社會的苦待。雖然同時間死者兄弟也有權拒絕，但卻要被羞辱而被稱「脫鞋之家」。

11-12節則保護男性身體上最弱勢的地方，因為當生殖器官受創，一方面是身體上的損傷，另一方面是對延續後代的影響，對於男性來說是一個嚴重傷害。

最後，13-16節則是對從商者的規範。如果從商者因為貪婪而做出作弊行為，以不同的法碼與升斗，從中欺騙消費者，會被上帝所憎惡。

從犯人、動物、寡婦、男性身體，以及消費者，本段都訂定了保護的法則。社會中有能力、有權的人必然存在，但他們會否用盡所擁有的，而令弱勢群體被剝削呢？

這則是一個個人的選擇。亞瑪力人或者用了他們認為最有效的方法去攻擊以色列人，並從中得到最大利益，但同時藐視了創造者的創造，對創造者不敬不畏。如果，有權的以色列人，對於弱勢者未有一顆憐憫的心，而犯下上文中提到的律法，其實，與亞瑪力人的兇殘並無兩樣。那，今天作為屬神子民的我們，在生活中又有沒有憐憫社會中的弱勢者，還是為了利益，用盡了我們所有的能力與權力，而有損社會中弱勢群體呢？你，是以色列人，還是亞瑪力人呢？

祈禱

親愛的天父，謝謝祢賜下祢的話語，讓我們可以在當中有所學習與反思。求你賜我們一顆憐憫人的心，在我們擁有的能力與權力之下，能保持一個敏銳身邊弱勢群體的眼光。求祢教我們保持着敬畏祢的心，令我們能在生活中作適當的選擇，一個能榮耀祢名的選擇。以上禱告是奉靠救主耶穌之名，阿們。

申25:1-19

1「人若有爭訟，來聽審判，審判官就要定義人有理，定惡人有罪。2惡人若該受責打，審判官就要叫他當面伏在地上，按著他的罪照數責打。3只可打他四十下，不可過數；若過數，便是輕賤你的弟兄了。

4「牛在場上踹穀的時候，不可籠住牠的嘴。」

5「弟兄同居，若死了一個，沒有兒子，死人的妻不可出嫁外人，她丈夫的兄弟當盡弟兄的本分，娶她為妻，與她同房。6婦人生的長子必歸死兄的名下，免得他的名在以色列中塗抹了。7那人若不願意娶他哥哥的妻，他哥哥的妻就要到城門長老那裏，說：

『我丈夫的兄弟不肯在以色列中興起他哥哥的名字，不給我盡弟兄的本分。』8本城的長老就要召那人來問他，他若執意說：『我不願意娶她』，9他哥哥的妻就要當著長老到那人的跟前，脫了他的鞋，吐唾沫在他臉上，說：『凡不為哥哥建立家室的都要這樣待他。』10在以色列中，他的名必稱為脫鞋之家。」

11「若有二人爭鬥，這人的妻近前來，要救她丈夫脫離那打她丈夫之人的手，抓住那人的下體，12就要砍斷婦人的手，眼不可顧惜她。

13「你囊中不可有一大一小兩樣的法碼。14你家裏不可有一大一小兩樣的升斗。15當用對準公平的法碼，公平的升斗。這樣，在耶和華—你神所賜你的地上，你的日子就可以長久。16因為行非義之事的人都是耶和華—你神所憎惡的。」

17「你要記念你們出埃及的時候，亞瑪力人在路上怎樣待你。18他們在路上遇見你，趁你疲乏困倦擊殺你儘後邊軟弱的人，並不敬畏神。19所以耶和華—你神使你不被四圍一切的仇敵擾亂，在耶和華—你神賜你為業的地上得享平安。那時，你要將亞瑪力的名號從天下塗抹了，不可忘記。」

經文引自《新標點和合本》，版權屬香港聖經公會所有